智 回 法 回 意 提 和 回 表 是

劣质电池是如何装上电动自行车的?

很多电动自行车火灾是改装使用劣质锂电池所致,记者走访调查劣质电池流入市场的隐秘路径

N据新华社电

2023年,国家消防救援局共接报电动自行车火灾2.1万起。数据显示,电池单体故障等问题是导致电动车电气火灾的重要原因。

电动自行车电池为何 故障频发?业内人士称, 部分劣质电池从源头端带 来安全隐患。记者走访多 地整车厂家、电池厂家、经 销商门店,调查劣质电池 流入市场的隐秘路径。



电池故障屡屡引发火灾

业内人士表示,相当一部分电动自行车火灾原因与电池故障相关。国家消防救援局数据显示,2022年接报的1.8万起电动自行车火灾中,接报居住场所内因蓄电池故障引发的火灾3242起。

北京市消防救援总队通报显示,今年1月份,北京市发生电动自行车和电动三轮车火灾33起,从火灾原因看,电池故障30起,约占总数的91%。

国家市场监管总局发布的2022年电动自行车和电动自行车电池质量国家监督抽查情况显示,电动自行车电池抽查不合格率为22%。

近年来,锂电池替代铅酸 电池成为大势所趋,而其中部 分劣质锂电池流入电动自行 车市场,从源头端带来安全隐 患。

动力锂电池高新技术企业星恒电源股份有限公司董事长冯笑说,正规厂家的锂电池与车辆的电气系统适配性高,生产企业本身在技术、装备、工艺等层面有保障,产品会参照国家推荐标准及各地团体标准进行充分验证,达到相关规定对安全性能的要求,出现起火事故的风险概率较低

"对全国多起电动自行车 起火事故溯源发现,很多是改 装使用小作坊生产的劣质锂 电池所致。"江苏某地市场监 管局工作人员说,日常监管中 发现,一些不合规的杂牌厂、 小作坊生产的电池质劣价低。近年来经严厉打击,仅该地已关闭约70家相关企业。

吉林大学汽车底盘集成 与仿生全国重点实验室副教 授李伟峰表示,如果电池制造 现场管控不当,电池内部可能 会混入杂质、金属颗粒物等异 物,随着电池使用时间延长, 异物易刺穿隔膜发生内短路, 出现热失控引发起火。劣质 锂电池存在制造缺陷,用于电 动自行车,隐藏较大安全隐 患。

近年来,广东、江苏、浙江 等地监管部门开展电动自行 车电池产品质量安全专项整 治行动,重点整治废旧电池组 装以旧充新、无厂名厂址、无 执行标准等问题。

低劣原料违规组装"三无"产品

在网上输入"锂电池"的 关键词,会弹出大量组装代加工广告

"一人一天能组装4到10块,一块最低工费80块钱。"河南郑州一家生产电动自行车锂电池的工厂招商人员向记者推介,按不同级别收取数万元合作费后,到厂培训一天就能学会组装,在家中就能代加工锂电池。

担心记者学不会,招商人员还发来"锂电池组装教程"短视频。记者看到,一名操作人员先将电芯在支架上并联串联,再用点焊机在镍片设备上焊接,加装排线和保护板,用热缩膜密封后,一块锂电池就组装完成了。

"这些电芯不少来自电动汽车淘汰的锂电池,有的来自动力电池厂家的B级产品。"冯笑说。这类锂电池原料质量低劣、生产环境杂乱、组装工艺粗糙,产品一致性较差,缺乏权威机构出具的

产品安全检验报告,多为"三无"产品。

中国自行车协会副理事长、江苏省自行车电动车协会名誉理事长陆金龙也表示,一些小作坊为节省成本,组装时在绝缘、防撞、防穿刺上偷工减料、把控不严,增加了锂电池的安全风险。

这类产品为何会有市场?

广西绿源电动车有限公司总经理方亚介绍,电动自行车的主要成本是锂电池、电机、车架。在中高端车型中,锂电池成本约占三分之一;在4000元以下的中低端车型中,锂电池成本约占一半。以48V24Ah的电池为例,品牌锂电池的售价达1000多元。

冯笑说,相较正规厂家 出厂的合规锂电池,低劣锂 电池价格仅为其二分之一甚 至三分之一,主要用于电动 自行车,常以超标大容量吸 引有改装需求的消费者,在 电商平台上销售。

记者调研了解到,由于 动力电池回收体系尚不完善,部分废旧锂电池流入无资质的小作坊。

广东省市场监管局通报显示,2023年,广东有25家企业打着"梯次利用"的幌子,将废旧电池简单组装,变成"全新"的电动自行车电池。目前上述企业均已关闭或转产。

业内人士介绍,当前动力电池回收存在准入门槛低、中间环节多、溯源管理难等问题。厂家动力电池型号不一、产品迭代更新快,不同时期电池登记管理系统又互不匹配,导致生产者责任延伸制度难以落地。

江苏省市场监管局产品 质量安全监督管理处四级调 研员覃道刚也表示,电池产 品质量监管难度大,特别是 有无使用废旧电池等情况难 以发现。

多方合力加强源头治理

清华大学车辆与运载学院副教授冯旭宁介绍,电动自行车锂电池目前缺乏强制性国家标准。"建议国家出台严格的强制性国家标准,让企业提升安全意识,从源头端管好电池出厂。"

广东省标准化研究 院相关负责人表示,应建 立并推行电动自行车产 品质量标准规则,为电动 自行车行业发展保驾护 航。督促认证机构加强 电动自行车3C认证获证 后监督,完善监督规则, 杜绝车辆销售过程中的 篡改乱象。

陆金龙提出,建立健 全科学规范的动力电池 回收政策,应按照"谁生 产谁负责"的原则,完善 电动自行车电池追溯体 系,为车辆使用提供安全 保障。

业内人士建议,推动 建立电动自行车产品全 链条、全生命周期管理体系。推进电动自行车赋码溯源管理,汇集产品认证、生产、销售、登记至回收等全流程信息,利用数字化平台实现多部门协同监管。

针对电动自行车起 火爆炸事故频发,此前中 消协专门发布警示,建议 消费者每年到销售点或 有资质的维修场所,对电 动自行车的线路、电池等 零部件进行检查、保养和 维护,切忌擅自拆卸电气 保护装置。

中消协、国家轻型电动车及电池产品质验中心也提醒广大消费者,切勿非法改装电动自行车。若电动自行车。若电动或自行车。有效期内发生质量更换的,尽量更换的,尽量更换的同款电池产品,避免因电池不适配而引发事故。

□链接

电动车车主 哪些做法是错的?

近日,南京一小区电动车起火引发火灾,致15 死44伤的新闻,引发了大家的关注。

电动车作为城市常见的交通工具,我们经常可以在单元门里、走廊过道里看到停放的电动车,也常看到有人把电动车电池带回家里充

电。其实,这些行为或多或少都存在安全 隐患。

电动车车主哪些做法是错的?

首先,由于电动车充电时间较长,很多居民为了省事,会通宵对电池充电。一般情况下,电动车充8小时左右的电就能满足用户的需求。过长时间的充电,会让电池发热、鼓胀甚至导致电池爆炸。

其次,电动车使用过久,车里的连接线路容易 因老化、松动导致漏电、接触不良或短路。如果车 辆电线发生故障,产生的高温容易引燃车辆的鞍 座及装饰性塑料件等。

现在,很多家庭不只一辆电动车,不同品牌的电动车混用充电设备,也会给电池带来损伤。充电器是损耗品,寿命较短,需要及时更换,更换时要注意与蓄电池型号相匹配。

最后,很多人会私自改装电动车,私自 改装电池容量会导致电池充电时间

变长,原本两个小时可以充满的电池,改装后会增加到四五个小时,如果电路抗温升能力不足,就会引起内部线路过热,甚至短路、着火。私自改装线路也可能造成与原车不匹配,在骑行过程中可能造成电池连接线和控制器连接线短路,也会导致起火。

(中国科学院物理所公众号 科普中国)

